



# КАВКАЗЪ.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКВ.**  
 Годовое изданіе съ пересылкою . . . . . 8 р.  
 Полугодовое . . . . . 5 »  
 Газета печатается съ на тою  
 а каждую букву по 1/2, кг лѣтъ  
 серебромъ съ вычетомъ лѣтъ  
 безъ всякаго исключенія

**ВЫХОДИТЬ**  
 два раза въ недѣлю: во Вторникъ и Пятницю. Издана въ Петербургѣ въ редакціи газетъ и въ Губернскій Почтовый Канторъ. Въ книжныхъ магазинахъ Пельтэ и Дирасъ-Жанца. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петербургск. Почтамта и у книгопродавцевъ Крамникова и Исакова. Въ Москвѣ, въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжныхъ магазинахъ Готье. Въ Одессѣ: въ книжной лавкѣ Топпи.

№ 58.

**ВТОРНИКЪ.**

**ШЕСТОЙ ГОДЪ.**

**Юля 51-го 1851 ГОДА.**

Продолжается подписка на газету «Кавказъ», на второе полугодіе; цѣна 5 руб. сереб. съ пересылкою и доставкою на домъ.

Подписываться можно также и на годовое изданіе; всѣ вышедшіе №№ выдадутся подписчику. Цѣна 8 рублей серебромъ.

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своёмъ въ Петербургѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

Юля 10-го дня 1851 года. Назначаются Командиръ Егерскаго Генераль-Адьютанта Князь Воронцовъ полк., Генераль-Маіоръ Баронъ Меллеръ-Зикомельскій, состоятъ по Арміи и при Отдѣленіи Кавказскаго Корпуса. Флигель-Адьютантъ Его Императорскаго Величества, Лейбъ-Гвардіи Пре-благенскаго полка Подполковникъ Князь Воронцовъ, Командиромъ Егерскаго Генераль-Адьютанта Князь Воронцова полка, съ оставленіемъ въ званіи Флигель-Адьютанта.

Юля 11-го дня. Увольняется отъ службы, за болѣзнію, Кавказскаго Линіиннаго Казачьяго войска, Владикавказскаго полка Войсковой Старшина Шидловскій, Подполковникомъ.

## СОЛНЕЧНОЕ ЗАТМѢНІЕ ВЪ МАНГЛЕСѢ.

Конечно, не мы одни съ нетерпѣніемъ ожидали 16-го числа Юля—дня солнечнаго затмѣнія, и тѣмъ болѣе, что Манглескъ находится въ полосѣ, гдѣ затмѣніе это должно было быть полнымъ. Для наблюденія надъ этимъ замѣчательнымъ явленіемъ, мы составили нѣкую компанію изъ нѣсколькихъ членовъ, записавъ законченными стеклами, двумя небольшими трубами, термометромъ и приготовили девять особыхъ инструкцій о томъ, что каждый изъ насъ долженъ наблюдать. Инструкцій эти написаны были по нѣмецкому у насъ полъ-рукою наставленіемъ полковника Ходзько, профессора Савича и астронома Струве; послѣдній два, а также статья о томъ же предметѣ астронома—самоучки Семелова, были разосланы Императорскимъ Русскимъ Географическимъ Обществомъ, а первое—Кавказскимъ его Отдѣломъ (\*).

Все, какъ видите, было у насъ въ достаточной исправности и порядкѣ для наблюденій: разумѣется, не астрономическихъ; но, къ полному сожалѣнію, небо въ этотъ день по-полудни покрылось облаками, и мы могли видѣть со нне въ продолженіе періода его затмѣнія только на самое короткое время и притомъ и еже, чѣмъ оно совершенно померкло. Впро-

(\* Кавказскій Отдѣлъ роздалъ и разослалъ по краю, бесплатно, это наставленіе въ количествѣ 90 экземпляровъ на русскомъ языкѣ, 150 на грузинскомъ, 150 на армянскомъ, 100 на татарскомъ и 100 на арабскомъ; всего 900 экземпляровъ. Кроме того наставленіе это было напечатано въ Кавказѣ. За-кавказскомъ Вѣстникѣ и въ армянской газетѣ Ара-ратъ.

Высочайше утвержденнымъ положеніемъ Военнаго Совѣта, объявленнымъ по Военному ведомству въ приказѣ Г. Военнаго Министра отъ 25-го февраля сего года за № 20, изложены правила, ко должень свидѣтельствовать книги въ Штабахъ и Дежурствахъ.

Такъ какъ оказалась нѣкоторая неудобопримѣнимость въ прямомъ приложеніи сихъ правилъ къ Штабу Отдѣленія Кавказскаго Корпуса потому, что положеніе его имѣетъ свою особенность противъ положеній Главнаго Штаба Дѣйствующей арміи и Штабовъ Корпусовъ, внутри Имперіи расположенныхъ, то Господинъ Главнокомандующій изволилъ приказать сдѣлать распоряженіе, назначать впрядь для ежемѣсячнаго свидѣтельствованія Казначейства Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Коммиссію изъ трехъ Начальниковъ Отдѣленій по очереди и чтобы былъ при томъ Бухгалтеръ, для объявленія Коммиссіи хода счетоводства, когда она потребуетъ отъ него этого, а председателемъ таковой Коммиссіи назначать одного изъ Генераловъ, или Полковниковъ, состоящихъ при Корпусѣ.

Притомъ, разсмотрѣвъ правила, на основаніи которыхъ ведется счетоводство по Казначейству Штаба, Его Сіятельство почтеть нужнымъ, для лучшаго устройства этой части, сдѣлать еще слѣдующія дополненія:

чемъ, желая привести и свою депту нашихъ немногихъ наблюденій, мы изложимъ здѣсь хотя то немногое, что намъ удалось замѣтить.

Начну съ того, что температура до 13 Юля стояла довольно возвышенная и термометръ Реомюра въ полдень, въ тѣни, показывалъ до +18° и +20°; небо было чистое; 13 и 14 числа, въ 5-мъ и 6-мъ часу по-полудни, были проливные съ порывистымъ сѣверо-восточнымъ вѣтромъ дожди, а въ послѣдній день—съ самымъ частымъ и довольно-крупнымъ градомъ, который въ нѣкоторыхъ мѣстахъ лежалъ до полнаго вечера; термометръ въ полдень показывалъ, какъ наканунѣ, а къ вечеру опускался до +13° P. 15 Юля было хотя сыро, но довольно ясно только до 4-хъ часовъ по-полудни; потомъ небо покрылось облаками.

Наконецъ наступилъ день 16 Юля. Все утро небо было самое чистое, въ полдень тоже, и должно было ожидать самыхъ удачныхъ наблюденій; но, противъ нашихъ ожиданій, небо съ 4 часовъ по-полудни, подобно тому, какъ предъ тѣмъ за день, стало покрываться рѣдкими облаками, которыя на западѣ сидѣли, сгустились и отчасти заволакивали небо-склонъ. Въ 6-мъ часу мы были всѣ на условленномъ, довольно-удачно выбранномъ мѣстѣ: западная часть, неба была намъ хорошо открыта. Къ намъ присоединилось нѣсколько, подобно намъ желавшихъ видѣть ожидаемое явленіе, дамъ и дѣтъ. Часы наши были предварительно хорошо вывѣрены по способу, указанному въ наставленіи г. Ходзько. Явленіе это было наблюдаемо въ Манглескѣ еще въ трехъ или четырехъ мѣстахъ, и съ нѣмъ на одномъ соединилось также нѣсколько особъ, условившихся зрѣте, что и въ какомъ порядкѣ каждый долженъ наблюдать.

Небо въ-особенности та часть его, гдѣ находи-

1.) Для удостовѣренія, не пропущены-ли по ошибкѣ какія предписанія на записку прихода и расхода денегъ мимо Бухгалтеринъ къ Казначею, вмѣнить въ обязанность Начальниковъ Отдѣленій, чтобы при окончаніи каждаго мѣсяца повѣряли Бухгалтерскіе журналы и потомъ составляемыя Бухгалтеромъ мѣсячныя ведомости утверждали своимъ подписомъ, для представленія оныхъ за скрѣпкою Бухгалтера свидѣтельствующей Коммиссіи.

2.) Конверты съ деньгами, доставляемые не съ почты, а приносимые отъ разныхъ мѣстъ и лицъ прямо къ Казначею, приказать ему сначала обращаться къ Бухгалтеру, который, не вскрывая конвертовъ, обязанъ вносить въ книгу, заведенную для записки почтовыхъ объявленій, № тѣхъ конвертовъ, отъ какого лица или мѣста присланы и съ какими количествомъ денегъ, а потомъ уже отправлять конверты эти къ Казначею съ огмѣткою, что записаны въ Бухгалтерской книгѣ.

3.) Во всѣхъ предписаніяхъ и отношеніяхъ Штаба, какъ въ Военныя Управленія, такъ и въ Гражданскія Присутственныя мѣста, объ отпускѣ подъ росписку Казначей Штаба или помощника его денегъ, присовокуплять, дабы тѣ мѣста и Управленія въ самый день выдачи суммы сообщали о томъ Ко-пусному Штабу, съ надписью на конвертѣ: о нужномъ; по полученіи же таковыхъ увѣдомленій,

лось въ это время солнце, было покрыто, какъ и выше упомянуто, рѣдкими, разбросанными облаками; солнце чрезъ нихъ хотя просвѣчивалось, но вполне показывалось только изрѣдка.—въ періодъ своего затмѣнія оно открылось намъ на чистомъ небѣ всего два раза; въ первый разъ, когда луна покрывала одну осевую часть его объема съ юго-западной стороны; около пяти минутъ мы могли хорошо наблюдать это явленіе; потомъ облака стали находить на солнце и минуты черезъ двѣ или три закрыли его отъ насъ. Во второй и послѣдній разъ оно появилось намъ, когда три четверти его были покрыты луною, но въ этотъ разъ оно было видимо еще на кратчайшее, чѣмъ и еже, время, всего минуты на двѣ или на три. Въ это время можно было смотрѣть на него и простыми глазами, т. е. безъ пособія зач. ченнаго стекла; причемъ смотрѣшіе такимъ—образомъ замѣтили въ незакрытомъ отрѣзкѣ солнца колебаніе или какъ-бы волненіе свѣта. Пишущій эти строки, смотрѣвшій на солнце въ бинокль и чрезъ зач. ченное стекло, этого не замѣтилъ, и потому полагаю, не образовалось ли это волненіе въ самомъ глазѣ видѣвшихъ оное, такъ-какъ глазъ не могъ выносить большаго свѣта; но наблюдавшіе явленіе это другихъ мѣстъ и послѣ этого возраженія не ждали, что волненіе свѣта точно было видимо и при наблюденіи солнца чрезъ зач. ченное стекло.

Потомъ солнце снова было закрыто облаками и уже болѣе намъ не показывалось. Слѣдовательно, мы видѣли его во весь періодъ его затмѣнія, въ два раза, всего только минуты десять. При такомъ короткомъ времени, наблюденія наши не могли быть ни важны, ни даже, можетъ—быть, особенно-любопытны; и потому, болѣе мелкія подробности этихъ наблюденій въ статью эту не включены и будутъ представлены, въ составѣ полнаго отчета, въ Кав-



подготовить немедленно предписанія Казначейству о запискѣ денегъ по книгамъ въ приходъ; въ случаѣ же, если отъ какихъ-либо мѣстъ таковыхъ свѣдѣній присылаемо въ свое время не будетъ, то Начальникамъ Отдѣлений докладывать объ этомъ по Начальству для принятія мѣръ къ понужденію тѣхъ мѣстъ о исполненіи таковыхъ требованій Корпуснаго Штаба.

Изъяснены въ 2 и 3 пунктахъ мѣры, почтены тѣмъ-болѣе необходимыми, что въ теченіи 1850 года, доставлено въ Казначейство Штаба при конвертахъ и лично принято Казначеемъ въ разныхъ мѣстахъ, кромѣ почты, 427.664 руб. сереб., и если не употребить всевозможныхъ средствъ къ немедленному внесенію поступаемыхъ денегъ по книгамъ въ приходъ, тогда постоянно оставаться будетъ значительное количество принятой суммы въ безгласности.

По приказанію Господина Главнокомандующаго объявляется объ этомъ всемъ войскамъ и Управленіямъ Военнаго вѣдомства Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, равно сверхъ сего и другимъ частямъ, не входящимъ въ общее Гражданское вѣдомство, къ подлежащему съ ихъ стороны исполненію того, что до нихъ будетъ относиться въ случаѣ присылки или передачи бумагъ съ денежными суммами, которыя будутъ слѣдовать въ Казначейство Корпуснаго Штаба, или пересылаться чрезъ оное. — Что же касается до исполненія сего по вѣдомству Гражданскому здѣшняго края, то распоряженіе это будетъ сообщено для такового же исполненія чрезъ Канцелярію Намѣстника Кавказскаго.

### ТИФЛИСЬ.

По распоряженію Начальника Терской линіи, въ началѣ прошлаго іюня, произведены въ кизлярскихъ садахъ поиски для открытія появившихся хищниковъ. и 11 числа того же мѣсяца, команды Кизлярскаго и Донскаго № 30 казачьихъ полковъ, нашли скрывавшуюся къ камышамъ, между старымъ и новымъ Теркомъ, шайку хищниковъ около

13 человекъ, подъ предводительствомъ извѣстнаго збрѣка Нагайца Маметика. Прійдя на топкую мѣстность, гдѣ нельзя было слѣдовать на лошадахъ, казаки свѣшившись, напали на хищниковъ съ холоднымъ оружіемъ и всю шайку уничтожили на мѣстѣ; причѣмъ освобождены отъ плѣна 1 казакъ и 2 Нагайца.

(Изъ Корп. Приказ.)

—Послѣ продолжительной засухи, 29 числа, надъ Тифлисомъ пролилась дождевая туча и въ температурѣ воздуха произошла быстрая перемена, такъ-что вечеромъ было въ-пору надѣть теплое платье, но на другой же день снова наступили жары напомяли жители Тифлиса, что на дворѣ стоитъ еще іюль мѣсяць, т. е. самый жаркій мѣсяць тифлискаго лѣта. Непостоянство погоды, переходы отъ жаровъ къ сырому холоду, какъ извѣстно, чрезвычайно вредны для здоровья человека, но туземцы въ Тифлисѣ совершенно не обращаютъ вниманія на атмосферныя измѣненія и вовсе не берегутся простуды. Кому прійдетъ охота, въ лунную ночь, побродить по переулкамъ Алабара, или Чугуретъ, тотъ можетъ увидѣть, какъ на плоскихъ крышахъ сакель этихъ предмѣстій снѣтъ туземцы, отбросивъ, вмѣстѣ съ одеждою, всѣ предосторожности противъ простуды. Утренняя роса будитъ ихъ, неразстраивая ихъ завиднаго здоровья. Проѣзжая по кукишскому мосту, намъ не разъ случалось видѣть какъ прибѣгаютъ къ рѣкѣ веселую толпою мальчишки, и всѣ въ поту, выгомъ сбросивъ платья, кидаются въ воду. Мы не беремся разсуждать, вслѣдствіе какихъ счастливыхъ причинъ эти неосторожные кунальщики и охотники спать неукрывшись на открытомъ воздухѣ, не заболѣваютъ и не отравляются телнами въ госпитали; но совѣтуемъ всемъ прѣзжимъ въ Тифлисѣ, неосвоившимся еще съ его климатомъ, какъ можно, беречься простуды, которая въ-особенности опасна лѣтомъ въ жаркихъ климатахъ, расслабляющихъ тѣло, стало-быть, дѣлающихъ его болѣе спо-

собнымъ къ воспріятію различныхъ болѣзней.

—Намъ пишутъ изъ Кахетіи, что несмотря на сухое лѣто, урожай винограда довольно хорошъ; сборъ его будетъ не столь обильный, какъ прошлаго года, но зато надѣются, что вина будутъ ярче. Последнее обстоятельство выгодно для Европейцевъ, живущихъ въ Закавказьи, но не для туземцевъ, которые обращаютъ болѣе вниманія на количество вынимаемаго ими вина, нежели на его качество.

—Въ послѣднихъ письмахъ, полученныхъ изъ Гори и Кутаиса, пишутъ, что въ первомъ изъ этихъ городовъ жары едва ли не сильнѣе тифлисскихъ, въ Кутаисѣ же лѣто гораздо сноснѣе; въ самый жаркій день не бываетъ болѣе 25° по Р.

### Вторженіе Персіянъ въ наши предѣлы и блокада ими крѣпости Шуши въ 1826 году.

(Разсказъ очевидца.)

(Окончаніе).

Полковнику Реутту, по недостатку боевыхъ снарядовъ, невозможно было долго отражать всѣ приступы Персіянъ, а между-тѣмъ важная часть, проведенный непріателемъ въ бездѣйствіи, былъ для насъ выгоденъ. Долгое пребываніе Аббасъ-Мирзы въ Карабагѣ дало генералу Ермолову время сосредоточить войска, растянутыя въ мирное время по всей Грузіи. Полковнику Реутту предстояло слѣлать нелегкое дѣло, именно: о положеніи крѣп. Шуши довести до свѣдѣнія корпуснаго командира. Но, благодаря преданности Русскому Правительству Армянъ, дѣло уладилось. Армя-

казскій Отдѣлъ Географическаго Общества. Кромѣ того не лишнимъ считаемъ доложить, что здѣсь излагаются отбѣты только на тѣ изъ данныхъ Отдѣломъ и самимъ Обществомъ вопросовъ, на разрѣшеніе которыхъ наши немногія наблюденія могутъ представить нѣкоторые матеріалы.

Наблюденія наши, сверхъ вышеназложеннаго, заключаются въ слѣдующемъ:

1.) Передъ началомъ полнаго помраченія солнца, о чемъ мы могли безошибочно судить по темнѣнью облаковъ, закрывавшихъ отъ насъ солнце, цвѣтъ земныхъ, лежащихъ въ окрестности насъ, предметовъ и самый цвѣтъ небесной лазури началъ замѣтно темнѣть, помрачаться, принимая сѣроватый и вмѣстѣ темно-фіолетовый отливъ. Очертаніе горъ болѣе и болѣе обрисовывалось на горизонтѣ неба.

2.) Полное потемнѣніе произошло какъ-бы въ три, немедленно одинъ за другимъ слѣдовавшихъ, приѣма. Цвѣтъ окрестности еще болѣе помрачился, какъ въ безлунную, однако довольно еще свѣтлую, ночь, съ какою-то при этомъ особеннымъ темнымъ отливомъ, подходящимъ къ *дымному* (если можно такъ выразиться) или темно-диному цвѣту; но опредѣлить точно этотъ отливъ почти не возможно и тѣмъ-болѣе, что къ нему примѣшивался, натурально, и цвѣтъ самыхъ облаковъ, закрывавшихъ отъ насъ солнце. Цвѣтъ неба, кромѣ восточной его части (о которой говорится ниже), также потемнѣлъ и принялъ какой-то свинцовый отливъ, подходившій къ тому, какому небо выходитъ на дагерротипныхъ доскахъ. Нѣкоторые же бывшіе съ нами находили просто, что цвѣтъ неба и окрестности былъ совершенно похожъ на цвѣтъ ихъ въ безлунную, но не темную ночь, и что во всемъ явленіи особенно-разительнымъ былъ необыкновенно-быстрый переходъ, отъ дня къ ночной темнотѣ, безъ всякаго промежутка—безъ одной минуты сумерекъ. Восточный небосклонъ представлялъ разительное отличіе:

онъ весь былъ покрытъ густымъ кирпично-пурпурнымъ цвѣтомъ. Очертаніе горъ на небѣ представилось рѣзкимъ, какъ ели выходить на дагерротипной пластинкѣ. Облака весьма потемнѣли и особенно-тѣ, за коими скрылось солнце: они приняли самый густой темно-дымный цвѣтъ. На всю окрестность какъ-бы пала пелена изъ темно-дымаго флера. Лица людей приняли дымный цвѣтъ и какъ-бы запылились. Полное помраченіе продолжалось ровно двѣ минуты. Тумана и росы во время затмѣнія не было.

3.) О степени темноты при полномъ помраченіи солнца можно судить по слѣдующимъ даннымъ.

Илама отъ костра полѣла насъ и еще другаго, произведеннаго версты за три, на полуверстѣ за лѣсомъ, ярко показалось, какъ-бы среди ночи; свѣтъ свѣчи въ лагерѣ топографовъ, бывшемъ отъ насъ сажней на 50, ярко мелькалъ между деревьевъ; свѣча въ палатѣ возлѣ насъ ярко свѣтилась внутри. Однако при всемъ этомъ, прилѣтъ въ книгу не только крупный, но и обыкновенный, какому напечатаны наставленія Савича и Ходзько, можно было легко читать, и нѣкоторые изъ насъ читали, но только на разстояніи гораздо ближайшемъ, чѣмъ при обыкновенномъ солнечномъ освѣщеніи; часовыя числа на циферблатѣ карманныхъ часовъ и черточки минутъ можно было видѣть; но числа на секундномъ кружкѣ нельзя было разсмотрѣть, даже передъ самыми глазами; равно нельзя было прочесть ничего, писаннаго карандашѣмъ.

4.) Во время полнаго затмѣнія зенитная часть неба была достаточно открыта отъ облаковъ и на ней скоро показались звѣзды; впрочемъ мы усмотрѣли ихъ не вдругъ и притомъ очень не много, одни видѣли четыре, другіе шесть звѣздъ. Свѣтъ ихъ постепенно усиливался, но вообще онъ былъ въ-полнѣн менѣе яркъ, чѣмъ бываетъ ночью и чѣмъ былъ онъ послѣ того часа черезъ три. Въ-особенности хорошо были видны *Арктуръ, Канелла* и,

если не ошибаюсь, *Полярная звезда*; первый былъ виднѣе лучше и долѣ прочихъ.

5.) Разсвѣтъ образовался чрезвычайно-быстро и какъ-бы однимъ разомъ. Прежде всего правая сторона густыхъ облаковъ, покрывавшихъ солнце, мгновенно освѣтилась самымъ яркимъ свѣтомъ, какъ-бы золотая ореола легла на ихъ окрестности; линія соединенія этой ореолы съ окрестностями была ярко-блѣго цвѣта, какъ пламень въ горнѣ, раздутый до-бѣла. Темная пелена съ окрестностей видимо поднималась, рѣзкое очертаніе горъ быстро ослабѣвало, звѣзды поблѣкли, но, скрылись не тотчасъ и были еще видны нѣкоторое время, особливо *Арктуръ*, который свѣтилъ еще минутъ десять. Небесная лазурь, гдѣ только она видна была промежду облаковъ, ярко просвѣтлѣла; пурпуровый цвѣтъ восточнаго небосклона тотчасъ замѣнился общимъ цвѣтомъ неба съ обыкновеннымъ темнымъ отливомъ, какой бываетъ на этой части неба передъ вечеромъ до заката солнца. Свѣтъ костровъ и свѣчей поблѣкъ и сдѣлался невидимъ. Природа какъ-бы проснулась, люди повеселѣли: у всѣхъ у нихъ явилась улыбка.

6.) Наблюденія надъ пониженіемъ температуры были начаты съ полудня и производились на термометрѣ Реомюра, выставленномъ на солнце. Очень жаль, что у насъ не было другаго термометра для наблюденій въ тѣни. Въ полдень и до 2 часовъ полудни было на солнцѣ +33°; потомъ температура стала понижаться мало по малу; но довольно-быстрое ея пониженіе происходило въ-теченіе періода самаго затмѣнія; при полномъ помраченіи солнца термометръ показывалъ +18°, и на этомъ числѣ остановился, а такъ-какъ солнце послѣ того видимо не было, то слѣ уже не возвышался; къ вечеру онъ еще болѣе понижался. Въ воздухѣ была совершенная тишина: слѣданный нарочно для наблюденій надъ вѣтромъ флюгерокъ изъ перьевъ оставался неподвиженъ въ томъ направленіи, куда его поворачи-

плетъ сел. Таглартъ, Арутюнъ Алтуновъ (\*) самъ изъявилъ готовность совершить этотъ опасный подвигъ. Причастясь Святыхъ Таинъ, простоявъ онъ съ плачущимъ семействомъ своимъ и, напутствуемый благословеніями ближнихъ, былъ спущенъ въ почное время съ крѣпостной стѣны. Предвидя невозможность пробиться черезъ персидскій лагерь, равно избѣгая встрѣчи на большихъ дорогахъ съ возмущившимися Татарами, Алтуновъ удалился въ горы и на четвертыя сутки, весь разбитый, испаравшись объ колючки, усталый и ободраный явился съ донесеніемъ Реутта къ генералу Ермолову. Другое, тоже важное обстоятельство благопріятствовало полковнику Реутту. Служившій въ войскахъ персидскихъ Армянинъ Александровъ, вслѣдствіе знанія русскаго языка пользовавшійся особеннымъ вниманіемъ Аббасъ-Мирзы, переводилъ перехваченныя бумаги генерала Ермолова въ превратномъ смыслѣ и тѣмъ сбивалъ Персіанъ съ толку. По приказанію принца, онъ доставлялъ эти бумаги къ Реутту, дабы увѣрить его, что генералъ Ермоловъ будто-бы требуетъ сдачи Персіанамъ крѣпости Шуши и что прочія русскія войска, по соединеніи съ 42 Егерскимъ полкомъ, намѣрены вовсе оставить Закавказскій Край. Между-тѣмъ одно предписаніе, написанное на польскомъ языкѣ, которымъ корпусный командиръ увѣдомлялъ полковника Реутта о слѣдованіи генерала Мадатова съ отрядомъ на встрѣчу Персіанъ, обрадовало осажденныхъ. Защитникъ шушинскій, соглашаясь повинованію на всѣ предложенія Аббасъ-Мирзы, просилъ дать ему срока на нѣсколько дней. Принцъ, не постигая военной хитрости русскаго полковника и не догадываясь, что все это дѣлалось для выигрыша времени, заключилъ на

(\*) Алтуновъ за этотъ подвигъ и за продолжительную свою службу получилъ знакъ отличія военнаго ордена, золотую и серебряную медали и чинъ поручика, съ прикомандированіемъ къ одному изъ Донскихъ казачьихъ полковъ.

чивали. Помня предсказанія астрономовъ, что въ это время будетъ сильный по направленію затмѣнія вѣтеръ, мы думали сперва, что тишина эта происходила, можетъ-быть, отъ того, что мѣсто нашихъ наблюденій отъ сѣвера и сѣверо-востока было совершенно закрыто высокою сосновою рощею; но наблюдавшіе на одномъ изъ очень-возвышенныхъ у Мангиса пунктовъ (на горѣ, близъ дороги въ Тифлисъ) замѣтили ту же самую глубокую тишину и недвижимость въ воздухѣ.

7.) Чтобы полное помраченіе солнца произвело особенное вліяніе на животныхъ и растенія, или чтобы привело въ робость человѣка, того мы своими глазами не замѣтили (\*); всѣ лица, составлявшія наше общество, въ томъ числѣ всѣ дамы и даже дѣти, были совершенно покойны и веселы, а послѣдніе продолжали играть и бѣгать по-прежнему. Нѣсколько лошадей и пара быковъ, выведенные на пастбу нарочно вблизи насъ, продолжали покойно пастись, какъ-бы ничего вокругъ ихъ не происходило. Хотя же и были сообщены намъ нѣкоторыя по этому пункту замѣчанія, сдѣланныя въ разныхъ мѣстахъ Мангиса, но всѣ они вмѣстѣ свидѣлствуютъ фактъ: что животныя не показали никакого инстинктивнаго предчувствія о происходившемъ небесномъ явленіи, подобнаго или близкаго тому предчувствію, какое они обыкновенно обнаруживаютъ передъ ураганомъ, землетрясеніемъ или другими подобными земными явленіями; всѣ они помраченіе солнца приняли за наступленіе ночи и сдѣлали или спѣшили сдѣлать то самое, что они привыкли дѣлать каждый день вечеромъ; а какъ-только мракъ миновалъ и наступилъ прежній свѣтъ, то они остановили свою поспѣшность и стали распорядиться какъ-бы день еще

(\*) Въ Гамборахъ дѣлали наблюденія надъ цвѣтами, закрывающимися при наступленіи ночи; какъ только совершенно помрачилось солнце, цвѣты закрылись, сорванные, но они распустились въ рукахъ съ появленіемъ солнечныхъ лучей. Пр. Ред.

десять дней перемиріе и сверхъ того позволилъ ѣхать въ Тифлисъ, въ сопровожденіи значительнаго персидскаго конвоя, майору 42 Егерскаго полка Ключи-фонъ-Клугенау, котораго полковникъ Реуттъ послалъ къ генералу Ермолову, для объясненія ему о точномъ положеніи Шуши, подлѣ предложенія испрошенія у главнокомандующаго позволенія сдать крѣпость Персіанамъ.

Пользуясь этимъ временемъ, Реуттъ успѣлъ обратить безпрепятственно въ муку весь имѣвшійся въ зернѣ хлѣбъ и испарившій крѣпостныя стѣны такъ, что готовъ былъ отражать сильныя приступы многочисленнаго войска Персіанъ.

Между-тѣмъ какъ все это происходило въ Карабагѣ, генералъ-майоръ князь Мадатовъ шелъ съ небольшимъ отрядомъ къ Елисаветополю, и 2 сентября, получивъ извѣстіе, что Амиръ-Ханъ-Сардаръ съ отрядомъ, состоящимъ изъ 15 тысячъ человекъ, при четырехъ орудіяхъ и двадцати фальконетахъ, стоитъ на берегу рѣки Шамхоръ, выступилъ ему на встрѣчу. Приблизясь къ Шамхору, онъ засталъ непріятеля укрѣпившимся на выгодной позиціи. Началась битва сильною канонадою съ обѣихъ сторонъ. Персіане, вытѣсняемые изъ позиціи ядрами и картечью нашихъ орудій, были опрокинуты и, преслѣдуемые въ разстояніи 10 верстъ нашею кавалеріею, потерпѣли совершенное пораженіе. Главный начальникъ ихъ Амиръ-Ханъ-Сардаръ былъ заколотъ Донскимъ казакомъ; въ числѣ трофеевъ досталась побѣдителямъ и богато-убрашенная лошадь убитаго Сардара, на которой въ-послѣдствіи князь Мадатовъ торжественно въѣхалъ въ кр. Шушу.

Гарнизонъ персидскій, державшійся въ Елисаветопольской крѣпости, подлѣ начальствомъ Мамедъ-Мирзы, при одномъ сановникѣ Назиръ-Али-Ханѣ, извѣстясь о пораженіи Амиръ-Хана и грозномъ приближеніи Русскихъ, оставилъ крѣпость, и князь Мадатовъ безпрепятственно вступилъ въ Елисаветополь. Здѣсь генералъ-адъютантъ Паскевичъ, соединясь съ

продолжался. Такъ на-примѣръ: птицы на деревьяхъ замолкли, а когда провидѣлось, стали снова пѣть; ласточки и воробьи, бывшіе вблизи твоихъ гнѣздъ, порхнули въ сія послѣднія; насѣиыя въ рощѣ гуси поспѣшно пустились гуськомъ по домамъ, а когда свѣтъ показался, поворотили назадъ; коровы въ стадѣ, при потемнѣніи, рвались итти домой, а когда просвѣтлѣло снова, продолжали покойно пастись до вечера.

Нѣкоторыя изъ дамъ, бывшія въ числѣ зрителей въ разныхъ мѣстахъ Мангиса, при полномъ помраченіи солнца испугались и весьма потревожились: съ одною сдѣлалась дрожь, какъ въ лихорадкѣ, а нѣкоторыя стали плакать и сами не знали отъ чего. Конечно, слабости нервовъ, а не чему-либо другому, должно приписать это ихъ безпокойство. Одинъ изъ нашего общества, довольно страдавшій въ своей жизни, замѣтилъ мнѣ послѣ, что въ минуту полнаго потемнѣнія онъ не могъ не чувствовать во глубинѣ души своей преобладанія того религіознаго смиренія, которое мы испытываемъ при мысли о великости Творца вселенной. Что относится до простаго русскаго человѣка, то одна изъ нихъ не хотѣла вѣрить, чтобы человѣкъ могъ знать дѣла рукъ Божьихъ въ небесномъ пространствѣ, и самое потемнѣніе относила къ тому, что солнце зашло за тучку; другіе, напротивъ—и притомъ большая часть—при потемнѣніи невольно почувствовали какое-то опасеніе, похожее на неуверенность въ себѣ, на неспокойствіе духа, почти на болѣзнь и робость.

Но въ грузинскихъ деревняхъ было страха побольше: тамъ ожидали, что тотчасъ за помраченіемъ солнца послѣдуетъ землетрясеніе и прочіе ужасы, и что Тифлису, за его грѣхи, болѣе всѣхъ достанется. Простолюдины собирались къ церквамъ, зажигали свѣчи и въ молитвахъ своихъ поручали Богу свои души. Они съ безпокойствомъ ждали этого дня, о которомъ за-долго сдѣлалось извѣстнымъ въ краѣ, вслѣдствіе распоряженій, сдѣла-

отрядомъ князя Мадатова, принялъ главное надъ нимъ начальство. Аббасъ-Мирза, пораженный потерю дяди своего Амиръ-Хана и отряда его, недовольный поступкомъ сына и Назиръ-Али-Хана (\*), зато, что они вывели изъ Елисаветополя гарнизонъ, самъ снялъ блокаду Шуши и со всѣмъ корпусомъ двинулся на встрѣчу Русскимъ, но на пути своего движенія, онъ предавался большому унынію и тоскливо вспоминалъ о толкователѣ сновъ и его нелобромъ предвѣщаніи. Защитники Шуши, хотя не имѣли никакого извѣстія о разбитіи подлѣ Шамхоромъ Персіанъ, по неожиданномъ отступленіемъ Аббасъ-Мирзы какъ-бы извѣщены были о радостномъ для нихъ успѣхѣ оружія Русскихъ, спѣшившихъ къ нимъ на защиту и на спасеніе всего христіанскаго населенія Шуши. 5 числа сентября 1846 года—день снятія Персіанами блокады Шуши, они праздновали какъ день Свѣтлаго Воскресенія, возсылая къ Всевышнему теплыя молитвы о долготлѣтіи Августѣйшаго Монарха.

Когда всѣ войска персидскія перешли рѣку Теръ-теръ и готовились къ движенію на русскій станъ, то франкорщикъ меликъ Освѣгъ Бегларовъ, находившійся у Персіанъ въ плѣну, и переводчикъ Аббасъ-Мирзы Александровъ уговорились между собою дать знать Русскимъ о быстромъ приближеніи непріятеля, который, сдѣлавъ большой переходъ, намѣренъ былъ напасть на нихъ въ-расплохъ. Бегларовъ и Александровъ убѣжали изъ персидскаго лагеря и явились къ генералу Мадатову, тотчасъ сообщившему принесенное ими извѣстіе генералъ-адъютанту Паскевичу. Аббасъ-Мирза, извѣстясь о побѣгѣ Бегларова и Александрова, перемѣнилъ свое намѣреніе и

(\*) Оставленіе гарнизономъ Елисаветополя озлобило Аббасъ-Мирзу до того, что по приказанію его обрили у Назиръ-Али-Хана бороду и при барабанномъ боѣ возили его на осѣл предъ всѣми персидскими войсками, а въ-послѣдствіи, въ Тавризѣ, онъ былъ обезглавленъ.

ныхъ Кавкаскихъ Географическимъ Отдѣломъ. Такимъ образомъ Отдѣлъ этотъ, ревнуя къ пользѣ науки, былъ невинною причиною безпокойствія простолюдиновъ.

Признаюсь не безъ сожалѣнія оставили мы мѣсто нашихъ наблюденій, не удовлетворивъ своего любопытства въ той степени, какъ мы того желали. Но полное затмѣніе на чистомъ небѣ, конечно, было видно въ другихъ и, вѣроятно, многихъ мѣстахъ; по-крайней-мѣрѣ, до сихъ поръ мы знаемъ, что оно было такимъ въ Тифлисъ и на Бѣломъ Ключѣ; и потому теперь мы ждемъ съ нетерпѣніемъ извѣстій о наблюденіяхъ этого истинно-замѣчательнаго явленія, сдѣланныхъ при всѣхъ благопріятствовавшихъ условіяхъ, и, нѣтъ сомнѣнія, что извѣстія эти не замедлятъ появиться. Сколько намъ извѣстно, въ трехъ мѣстахъ Закавказскаго Края явленіе это было наблюдаемо по всѣмъ требованіямъ науки, именно: въ Тифлисъ, на магнитной обсерваторіи, директоромъ оной г. Морцомъ, въ Осетіи, на высотахъ Кавкасскаго хребта, полковникомъ Генеральнаго Штаба О. П. Ходзько, и гдѣ-то въ Шемахинской губерніи, капитаномъ Корпуса Топографовъ Васильевымъ. Если только время благопріятствовало, то отъ этихъ опытныхъ и заранѣе приготовившихся наблюдателей съѣмъ ожидать очень важныхъ и самыхъ любопытныхъ описаній.

Въ-заключеніе скажемъ, что во всѣ слѣдующіе послѣ того дни въ Мангисѣ небо было самое чистое, ясное, до самаго заката, и намъ оставалось только жалѣть, что не такимъ же оно было и въ столь жданный нами день 16-го іюля.

23-го іюля 1851 года.  
Мангисъ.

А. Уманецъ.

Печатавка:

Въ фельетонѣ № 53 во 2-мъ столбцѣ въ 5 строкѣ вмѣсто: 25 версты должно читать 2 или 3 версты.



самъ сталъ ожидать Русскихъ. 13 числа сентября, въ семи верстахъ отъ Елисаветополя, на обширной равнинѣ, началось генеральное сраженіе подъ начальствомъ генералъ-адъютанта Паскевича и кончилось блистательною побѣдою, одержанною нашими войсками надъ Персіанами. Наградою Александрову за оказанныя услуги были чинъ прапорщика и пенсія, которую за его смертію пользуется бѣдное семейство его, а Бегларову—чинъ поручика.

Такимъ образомъ Аббасъ-Мирза, въ двухъ сраженіяхъ съ Русскими, въ сентябрь 1826 года, утратилъ предводимыя имъ войска, и только малая часть ихъ, составлявшая отрядъ собственныхъ телохранителей его, спаслась быстрымъ и отчаяннымъ бѣгствомъ въ Персію. Нѣкоторые общества карабахскихъ Татаръ, увлеченные стараніемъ небагонамъ-ренныхъ лицъ за границу, возвращены были въ жилища свои благоразумнымъ воззваніемъ генералъ-майора князя Мадатова, разосланнымъ къ нимъ чрезъ людей, заслужившихъ довѣріе Правительства. Между тѣмъ князь Мадатовъ, какъ военно-окружной начальникъ, приступилъ къ открытію Провинціального Суда, привелъ казенное хозяйство въ прежнее устройство, назначилъ магальныхъ набобовъ изъ армянскихъ бековъ, а въ Закавказскомъ магаль оставилъ поручика Сафаръ-Али Бека, того самаго, который, сопровождая изъ сел. Герусъ баталіонъ 42 Егерскаго полка, остался вѣрнымъ долгу службы. Гаджи-Агаларъ-Бекъ, по разбитіи Персіанъ, удалился со всею семействомъ своимъ въ Персію и тамъ кончилъ жизнь, а беки, взятые полковникомъ Реуттомъ подъ стражу, получили свободу и затѣмъ отпущены въ свои мѣстности, оказанными въ персидскую и турецкую компаніи, заглаживъ поступки свои, удостоились Монаршихъ милостей. Неменѣе того достойншіе сыновья ихъ, составляющіе нынѣшнее поколѣніе высшаго мусульманскаго въ Карабагѣ сословія, за участіе въ сраженіяхъ, ознаменовавшихъ славу русскаго оружія въ Персіи, Турціи и въ Дагестанѣ противъ непокорныхъ намъ племенъ, получили чины, пенсіи и знаки отличія.

Бабаджанъ Лазаревъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Насъ просили объявить, что

въ С. Петербургѣ, у книгопродавца Ю. А. Юнгмейстера комиссонера Редакціи газетъ Русскій Пиваидъ, Императорской С.-Петербургской Медико-Хирургической Академіи, Археологической Комиссіи, Высочайше учрежденной при Департаментѣ Народнаго Просвѣщенія и проч., въ С.-Петербургѣ, въ княжьемъ магазинѣ его, на Цевскомъ проспектѣ, у Подонейскаго Моста, въ домѣ Котомина, продаются слѣдующія книги:

АНАЛИТИЧЕСКІЙ ОБЗОРЪ

ГЛАВНЫХЪ СООБРАЖЕНІЙ ВОЕННАГО ИСКУССТВА

побъ отношеніи оныхъ съ политикою Государствъ. Военная политика и философія войны. — Стратегія. — Высшая тактика. — Различныя построенія войскъ и проч.

Положено Генераломъ отъ Инфантеріи и Ге-

нералъ-Адъютантомъ Его Величества Барономъ Жюини. Это знаменитое твореніе Генерала Жюини, изданное на Русскомъ языкѣ по Высочайшему повелѣнію, не только служитъ необходимою книгою для воиновъ, но, по своему высокому интересу, можетъ быть съ удовольствіемъ прочитана и людьми не военнаго званія. Два тома, въ большую 8-ю д., съ планами и чертежами, изображающими различныя боевыя порядки и построенія войскъ къ сраженію.

Въ этихъ томахъ содержится:

Опредѣленіе военнаго искусства. Глава I. Отдѣленіе I. О политикѣ войны. Статія 1. О войнахъ наступательныхъ, предпринимаемыхъ для поддержанія правъ своихъ.—Ст. 2. О войнахъ оборонительныхъ въ отношеніи политическомъ, и наступательныхъ въ отношеніи военномъ.—Ст. 3. О войнахъ, предпринимаемыхъ изъ при тойности, для приобрѣтенія важныхъ государственныхъ выгодъ.—Ст. 4. О войнахъ съ помощію союзниковъ или безъ оныхъ.—Ст. 5. О войнахъ, предпринимаемыхъ для посредничества.—Ст. 6. О войнахъ, для вторженія въ земли неприятельскія, предпринимаемыхъ по страсти къ завладѣніямъ.—Ст. 7. О войнахъ народныхъ.—Ст. 8. О войнахъ междоусобныхъ и за Вѣру.—Ст. 9. О войнахъ двойныхъ, и объ опасности предпринимать двѣ войны въ одно время.— Глава II. О военной политикѣ или философіи войны.—Глава II Отд. I. О военномъ искусствѣ, собственно такъ называемомъ.—I) коренныя правила военнаго искусства Глава II Отд. I. О дѣйствіяхъ стратегическихъ. Ст. 1. О театрѣ военныхъ дѣйствій. Ст. 2. Объ основаніяхъ или опорѣхъ дѣйствій. Ст. 3. О дѣйствіяхъ наступательныхъ и предметахъ дѣйствій.—Ст. 4. О фронтѣ дѣйствій. Ст. 5. О путяхъ дѣйствій. Опредѣленіе маневренныхъ путей дѣйствій.—Ст. 6. О рѣшительныхъ пунктахъ театра войны, или поля сраженія.—О маршахъ арміи, разсматриваемыхъ какъ маневры.—Ст. 8. Объ отводахъ (diversions) и большихъ отрядахъ.—Ст. 9. О высадкахъ.—Ст. 10. О переправахъ чрезъ рѣки.—Ст. 11. Объ укрѣпленныхъ лагеряхъ.—Ст. 12. О вѣнностяхъ, осадахъ и укрѣпленныхъ линіяхъ.—Ст. 13. О магазинахъ.—Ст. 14. Объ отступленіяхъ.—Объ отступленіяхъ переправахъ чрезъ большія рѣки.—Ст. 15. О расположеніи войскъ по квартирамъ.—Глава II. Отд. II. Высшая тактика.—О сраженіяхъ.—Ст. 1. О боевыхъ линіяхъ.—Ст. 2. О боевой линіи, приспособленной къ простой оборонѣ. Ст. 3. Объ оборонѣ наступательной.—Ст. 4. О боевыхъ порядкахъ.—Ст. 5. О встрѣчѣ двухъ армій на походѣ.—Ст. 6. О внезапныхъ нападеніяхъ на армію.—Глава II. Отд. III. О построеніи къ бою и употребленіи трехъ родовъ войскъ, какъ порознь, такъ и въ совокупности.—Ст.

1. О размѣщеніи войскъ въ боевой линіи.—Ст. 2. О построеніи и употребленіи пѣхоты.—Ст. 3. О кавалеріи.—Ст. 4. Объ артиллеріи и совокупномъ употребленіи трехъ родовъ войскъ. Дополненіе. Замѣчаніе о путяхъ дѣйствія и о разныхъ сочиненіяхъ, оспаривавшихъ правила, изложенныя въ XIV главѣ Разсужденія о большихъ военныхъ дѣйствіяхъ.—Ст. 4. О фронтахъ дѣйствій и о линіяхъ оборонительныхъ.—Ст. 5. О странахъ и о путяхъ дѣйствій.—Ст. 6. О рекогносцировкахъ и другихъ средствахъ узнавать движеніе неприятеля.

Цѣна 2 р. 50 к., съ пересылкою погороднымъ 3 р. (въ количествѣ не менѣе пяти экземпляровъ для подкавъ, по 2 р. 75 к. съ пересыл.)

Въ Редакціи газеты Кавказъ, продаются слѣдующія книги и брошюры:

Сборникъ газеты Кавказъ за 1847 годъ, 2 кн. цѣна 2 р. сер.

Дорожникъ Закавказскаго Края. Составилъ О. Константиновъ цѣна 1. р.

Абастуманскія минеральныя воды. Соч. Переваленко. Ц. 40 коп.

Шарденъ и его путешествіе по Грузіи, И. Сливницкаго.

За пересылку каждой книги прилагается по 15 коп. сер. Продается также «Кавказъ» за 1848 годъ—по 6 р. сер. съ перес.

Привилегированный Комиссіо- нерь продажи игральныхъ картъ, Коллежскій Ассесоръ Алдадановъ, имѣетъ честь извѣстить публику, что въ настоящее время производится продажа картъ въ домѣ тифлискаго гражданина Исаака Тарлоева, на Вельямпиновской улицѣ, въ магазинѣ Назарбегова

ПРІѢХАЛИ: Юля 28-го: изъ Пятигорска, Генералъ-Майоръ Волфъ и Коллежскій Ассесоръ Соколовъ, изъ Абисъ-Тумана Титулярный Совѣтникъ Михалковскій. 29-го: изъ Волынской губерніи дворянинъ Саввицъ, изъ Киславоска, Коллежскій Ассесоръ Соколовъ.

ВЫѢХАЛИ: Юля 28-го: въ Манглыскъ Подполковникъ Моллеръ и Подпоручикъ Нищенскій, на Бѣлый-Ключъ Титулярный Совѣтникъ Гамазовъ. 29-го: въ Енискъ, Подполковникъ Галаровскій, въ Темиръ-Ханъ-Шуру, Пріидворъ Климбергъ. 30-го: въ Горію, Подпоручикъ Совѣтникъ Криденеръ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1851 ГОДА.

Table with 8 columns: Часы, Термометръ (Сухоі, Смоч.), Сырость воздуха, Барометръ при 13 1/2° Р. Русск. полулин., Направленіе вѣтра, Состояніе Неба, Темпер. Рео., Мѣсяца и числа. Rows show data for July 26, 27, 28, 29.

Прим.: 29-го Юля въ 4 ч. 23 м. по полуд.; накр.: дождя съ 25 м. до 5 ч. 50 м. шелъ дождь также слыш. былъ громъ и вид. было блист. на С. гориз. мол. Въ 6 ч. видна была на В гориз. радуга и съ 7 ч. до 9 ч. видно было блистаніе мол. на семь же гор. Количеств. выпав. дожд.: 0,08 рус. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 31 Юля 1851. Исправляющій должность Цензора Г. Сюбилъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И. Сливницкій.